

Катарский дипломатический кризис как фактор дестабилизации на Ближнем Востоке

Научный руководитель – Сачко Галина Владимировна

Зубовский Михаил Сергеевич

Студент (бакалавр)

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: zubovskii.ms@gmail.com

В июне 2017 года Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Египет, Бахрейн, фракция Хади в Йемене, Временное правительство Ливии, а также Мавритания, Мальдивские и Коморские острова выдвинули обвинения Государству Катар в поддержке экстремистских бандформирований на территории Сирийской Арабской Республики, финансировании «Братьев-мусульман» и вмешательство посредством этой организации во внутренние дела Египта во время Арабской весны 2011 года.

Первым актом кризиса стал разрыв дипломатических отношений с Катаром и призыв покинуть страну подданным стран, выдвинувшим Катару обвинения. Разрыв отношений поддержали крупнейшие национальные авиакомпании отменившие регулярные рейсы в Катар.

Посредником в образовавшемся региональном кризисе выступил Кувейт. 23 июня эмир Сабах аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабах передал правительству Катара ультиматум с требованиями закрыть телеканал Аль Джазира, прекратить дипотношения с Ираном, а также военное сотрудничество с Турцией вплоть до ликвидации военной базы.

В ответ на выдвинутые обвинения Министерство иностранных дела Катара заявило, что обвинения не имеют под собой реальных фактов, обвинив КСА и его союзников в стремлении нарушить суверенитет страны. Министр иностранных дел Мухаммед бен Абдель Рахман Аль Тани заявил, что военного конфликта в Персидском заливе не будет и кризис будет улажен путем переговоров.

Правительство Катара настаивает на том, что поводом для обвинений стала хакерская атака и публикация поддельных заявлений эмира Тамима бин Хамад Аль Тани о поддержке Ирана и движения «Хамас». Однако никто кроме официальных представителей Дохи не признал публикации фальшивыми.

Неофициальным поводом для конфликта является конкуренция Государства Катар и КСА в Арабском мире. Саудовская Аравия стремится стать лидером всех арабских стран, используя территориальное расположение главных святынь ислама. Катар не устраивает роль подчиненного государства и он стремится упрочить свое положение в регионе посредством влияния одного из крупнейших арабоязычных СМИ - «Аль-Джазиры». Также обе страны богаты энергоресурсами. Дестабилизация в регионе принесла пользу КСА - после начала кризиса произошел резкий спад цен на нефть, что нанесло удар по конкурентам КСА - Ирану, РФ и США, стремящимся держать европейский рынок сбыта под своим контролем.

В действующем кризисе Государство Катар поддержали Иран, Турция и США. В ответ на продовольственную блокаду Катара, новым поставщиком продуктов для страны стал Иран. США отказались выводить из страны крупнейшую в регионе военную базу и регулярно призывают стороны сесть за стол переговоров.

С начала кризиса улучшились дипломатические отношения между Катаром и Российской Федерацией. Россия выразила готовность осуществлять продажу продовольствия в

Катар, а компания «Роснефть» стала осуществлять покупку катарского газа для продажи в Европу в обмен на покупку 19.5% акций компании и дальнейшие инвестиции. 2018 год станет Годом российской культуры в Катаре, это будет первый Год российской культуры в регионе Персидского залива .

На сегодняшний день дипломатический кризис в Катаре можно считать «замороженным». Обе стороны не готовы совершить уступки и искать пути к компромиссу. КСА отказывается отменять блокаду до тех пор пока не прекратятся дипломатические отношения на высоком уровне между Катаром и шиитским Ираном. Египет требует компенсации за враждебную деятельность телеканала «Аль-Джазиры» и движения «Братьев-Мусульман». Бахрейн после разгрома шиитского восстания 2011 года силами ОАЭ и КСА действует в лоне союзнических отношений с остальными странами Залива и не может выступить на стороне Катара и Ирана. Посредника в разрешении кризиса определить также затруднительно. Соединенные Штаты являются союзниками обеих государств , располагая значительные военные силы в Катаре и осуществляя многомиллиардные сделки с Саудовской Аравией. Российская Федерация не является традиционным партнером обоих государств. Также осложнением являются противоположные позиции в Сирийском кризисе и разные цели его разрешения. В экономическом плане страны являются конкурентами в плане продажи энергоресурсов в Европу, что в долгосрочном плане также разводит их по разные стороны баррикад.

Источники и литература

- 1) Тасс.ру: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4312564>
- 2) Рг.ру: <https://rg.ru/2017/07/05/katar-otvetil-arabskim-stranam-na-ultimatum.html>
- 3) reuters.com: <https://www.reuters.com/article/us-gulf-qatar/saudi-arabia-suspends-any-dialogue-with-qatar-spa-idUSKCN1BJ2OW>
- 4) интерфакс.ру: <http://www.interfax.ru/business/540364>